

与他的初遇,我不太记得。

只能从爷爷奶奶那里听说些只言片语,想象着在某个炎热的夏日里,鸡鸣破晓,天色微微亮。他来不及脱下蓝色的工作服,顶着深深的黑眼圈,骑着破旧的银色自行车滚过沾满露水的草地,走过长长的黄土路,赶到医院,喘着粗气推开一扇白色的门,看见躺在床上哇哇哭的我,忘记了这一路的疲惫,咧开嘴大笑:“我要当这闺女的爸爸了。”

爷爷奶奶鼓励他去抱我。他很紧张,小心翼翼地把我捧在手心里。干裂的嘴唇亲了我一口,吹了几声口哨逗我。我呆呆地看着他,至少没有哭泣安静了一会。

就这样,我和他就有了剪不断的羁绊。

在我小时候,家里养了一只毛纯黑,眼睛褐色却没有名字的猫。是他在我出生的那家医院

◆成长

草坪里捡回来的。他说那只猫和我同岁。于是,我的婴儿期有猫与他的陪伴。可照顾我一个人已经让他筋疲力尽,为了我能有更加美好的生活环境和条件,他只好把猫留在了老家,让亲友邻居帮忙喂养,带着我们一家人去了小镇。

我再次回到老家,是刚刚上小学的那一年。是他告诉我老家有一只和我同岁的猫我才回去的。于是,我在结满蜘蛛网的空房子里,灰色的小巷子里,还有自家的柜子里唤着猫,却迟迟不见

猫先生的影子。我因为见不到猫先生而不高兴,“哇”地一声坐在地上哭了起来。声音大而刺耳,引来不少邻居小孩。他冲着小孩们笑了笑,给我煮了一碗面,里面放了一个鸡蛋。这是我最喜欢吃的。他一边用手抚摸我的头,一边编织了一个很甜很美的梦。他说:“我们经常不来看黑猫,它很孤单。所以调皮的猫先生偷偷地跑去了大森林,与它的动物朋友一起玩。这样,它就不会孤单的。或许哪一天,猫先生还会回来看我们呢!不哭不哭。”

织梦人

邵阳师范学校希望文学社 许倩

我相信了他。抹去了挂在脸旁的泪珠,大口大口地扒着碗里的面条,幻想着黑猫与它的小伙伴们在森林里的故事,还幻想着有那么一天,我的猫先生会回来看我。

可是现在,我没有等到我的猫先生回来看我,我却去了一个与老家更远的地方上学了。

时间逼迫我去成长,也促使他渐渐老去。

现在我即将步入这个精彩又残酷的现实社会,我感受到了很多的压力,它们让我的坚强在悄无声息的黑暗中支离破碎,我的枕头常常被泪沾湿。我给他打了个电话,语气欢快尽量不让他听出我的不安。我问他:“要是我以后养不活我自己怎么办?”

他在电话那头的语气很潇洒很轻快。他说:“没有关系,我养你。反正养你养了十几年了,不怕养你一辈子。”

◆想象

于无声处

隆回一中高三602班 银文恺

此爱隔山海,山海不可平。

已是深秋。

沈园的秋日含蓄的,像哀怨的闺中少妇,低头皱眉沉思,偶尔一声轻叹,呵起满地零落的黄叶和相思。他与友人坐在石凳上饮酒,酒是好酒,只是没来得及温热,一杯下肚,满喉的辛凉。月白长袍随意伏在地上,沾染了些许灰尘,他起身,眼角一跳,余光里是她端庄秀丽的背影。

心下一颤,多久了?

十年了。

十年改变得太多了,他不再年轻,他不再冲动,他清朗的五官已蒙上了岁月的沧桑。

可她竟一点没变,姣好的眉目依旧如那画上的女子一般精致,一身素裙衬得她肤胜白雪,回首望向她时眼波流转,莞尔一笑。

两人互相望着,目光牵着目光,牵了往事如烟的悸动,牵了少年不更事的爱情,牵了一晃十年的光阴。

“唐婉……”他轻唤,风起拂动发尾。

她只是微微颌首,并未回应。

往事如潮水般迅猛而至,他如鲛在喉,泪盈于睫。曾几何时,我温柔呼唤,你恰好应答。她袅袅婷婷走过来敬酒,温柔一笑,举杯喝尽。

有一把刀子狠狠刺着他的心,这种感觉多么熟悉,就像十年前,他亲自将她送出陆家时的心痛与无力。

抬手将面前的酒杯斟满,“这一杯敬欢情薄”。再斟满,“这一杯笑东风恶”。

她的背影越来越远,远到看不见。

满心愁绪无处诉说,一字一句映在斑驳的墙壁。

“红酥手,黄滕酒。满城春色宫墙柳。东风恶,欢情薄。一怀愁绪,几年离索。错、错、错。春如旧,人空瘦。泪痕红浥鲛绡透。桃花落,闲池阁。山盟虽在,锦书难托。莫、莫、莫。”

字字诛心,句句生情。

落款——陆游。

二

沈园一别,又成陌路。

又是几年?或是几月?还是几天?

轿子停在沈园门前,她掀起轿帘,急匆匆穿过林子。

一切恍如昨日,石凳还在,落叶还在。只是他不在。失望是真的,但总归也没多大期望。彼此的缘分,早已被多年前那一纸休书断尽。怨谁?又能怪谁?自古父母之令大于天,谁若违背,可担不起这个不孝的罪名啊。

他们在誓言那边很纯粹,也在命运这边很崩溃。她以袖掩面,泪滴溅起一朵水花。

抬眼是墙壁上他熟悉的字迹,这波澜起伏的,不是此情,是那说不尽的人间无奈。

素手轻抬,秀气的小字落下。

“世情薄,人情恶,雨送黄昏花易落。晓风干,泪痕残。欲笺心事,独语斜阑。难,难,难!人成各,今非昨,病魂常似秋千索。角声寒,夜阑珊。怕人寻问,咽泪装欢。瞒,瞒,瞒!”

满纸悲壮,满心荒凉。

落款——唐婉。

三

昨日,她送的那株海棠谢了。

他立在窗前,目光停在那株死去的海棠上。竟已分别十多年,这花也活了十多年。

只是可惜,年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。他今日才收到她辞世的消息,惊诧?悲伤?心痛?大抵全都有。

思绪绕回少年时,雕花木窗前,他写词,她吟诗,他抚掌,她轻笑。窗外蝴蝶飞过,一室欢欣。

眼前的花儿愈加憔悴,他才惊觉早已沧海桑田,万事俱变。

山盟虽在,锦书难托。

她却仍是他的心头朱砂痣,床前明月光。

这份情,也只能下一世再续罢。

长叹一声,阴阳两隔。



◆感悟

研卷知古今 藏书教子孙

王丽媛

在众多有关读书名言警句里,我最爱的便属“研卷知古今,藏书教子孙”。

书是无数前人先辈劳动与智慧的结晶,它是我们获取知识的源泉。程子云:“博学、审问、慎思、明辨、笃行五者,废其一,非学也。”就是要我们带着问题、带着疑问、带着思想去读书。毛主席无论什么问题都能和别人讨论上大半天,引经据典、辩证分析、头头是道,就是在乡间随便遇到一个农民,他都能从此地的历史、人文风情和他套近乎。他在读《韩昌黎诗文集》时,除少数篇章外,都是一篇篇仔细琢磨,认真钻研,从词汇、句读、章节到全文意义,哪一方面也不放过,通过反复诵读和吟咏,韩集的大部分诗文他都能流利地背诵。《西游记》《红楼梦》《水浒传》《三国演义》等小说,他小学的时候就看了,到了六十年代又重新看过。他看过的《红楼梦》的版本差不多有十种以上。一些马列、哲学方面的书籍,他反复读的遍数就更多了,《联共党史》、李达的《社会学大纲》,他各读了十遍,许多章节和段落还作了批注和勾画。这就是最好的“研卷知古今”。

从古至今一直有那么一些文人学士终年辛劳地以抄书、藏书为业。清孙树礼说:“积财以贯计,积书以卷计。积财十万贯,子孙日夕取求焉,不数年而用已罄。积书十万卷,子孙日夕取求焉,终其身用之不尽。更

传诸子若孙,数十世亦不能尽也。故昔人有积财十一,积书十九之语。”清张金吾称:“人有愚智贤不肖之异者,无它,学不学之所致也。然欲致力于学者,必先读书,欲读书,必先藏书。藏书者,诵读之资,而学问之本也。”实际上,藏书一直是文人志士的美好传承,无数的前辈文人,以数万册藏书毕生自随者比比皆是。他们家学渊源,自幼读书、爱书、著书,精神志业皆在图书,以书教子孙、传家业,继文明。北宋诗人黄庭坚曾在《题胡逸老致虚庵》一诗中有“藏书万卷可教子,遗金满籯常作灾”的诗句,就是赞美其友人万卷藏书、诗礼传家宜于子弟读书成才,冀望在万卷诗书中,其后辈子必将成为风华正茂的有用之才。“万卷藏书宜子弟,十年种木长风烟。”我们应该体会古人们藏书育人的苦心,虽说现在我们做不到藏书万卷,可是有意识地去搜集一些好书收藏起来,也未尝不是美事。

古人云“万般皆下品,唯有读书高”。著名历史学家麦考莱曾给一个小女孩写信说,如果有人要我当最伟大的国王,一辈子住在宫殿里,有花园、佳肴、美酒、大马车、华丽的衣服和成百的仆人,条件是不允许我读书,那么我决不当国王。我宁愿做一个穷人,住在藏书很多的阁楼里,也不愿当一个不能读书的国王!是啊,有书的世界才是幸福的!

◆观察

父亲是个老烟虫

邵东三中259班 邓伊迪

我轻轻推开书房门,父亲正在伏案疾书,他表情严肃,眉头紧锁,一手夹一支烟,不时吸上几口,一手在纸上笔走龙蛇。屋里烟雾弥漫,令人呛鼻。看样子,他又要熬夜了。

父亲是一个写作者。他中学时代就有作文在全国获奖,十八岁开始发表文学作品。对于写作,他“痛并快乐着”,一直执着追求。他当老师时,热衷教研教改,在《湖南教育》等刊发表论文;他从事新闻工作时,更像铆足劲的陀螺,转个不停。最多的一年写了300多篇稿子。而文学,更是他的萦绕于怀的宝贝疙瘩,他的诗和散文不时见诸报纸期刊,还出版过个人诗集呢。

读者诸君别误会。我这么写,并不是夸我父亲,也不是以此炫耀,而是心疼他,因为我知道,他的文章都是烟“熏”出来的。文章越多,说明他抽的烟越多。

我见过他年轻时的照片:白脸长身,唇红齿洁。而现在呢?还不算老的他,额头上过早地爬上了皱纹,眼睛差不多眯成了一条缝了,牙齿也成了并不雅观的黑黄色了。

“抽烟有害身体健康,别抽了。”爷爷这样劝他,妈妈这么劝他,我也劝过他。但一切都不奏效,他还是抽他的,还是痴迷于爬格子,还是不时熬夜。

他也知道抽烟的害处,尤其是吸“二手烟”更是不利于健康。他对我说:“我写东西时忍不住会抽烟的,你不要来开门。我怕烟子会呛到你们。我身强体壮,烟子奈何我的!”

他咧着嘴笑着,一口黑牙齿,还把胸脯拍得“咚咚响”,以示强健。我也跟着他嘿嘿笑,只是心有点疼。

父亲身上一般备有两种烟。一种贵的,用于招待文朋诗友;一种便宜的,自己抽。我问他为什么自己不抽贵的。他说:“我还要攒钱养你呀!如果给朋友抽便宜烟,那就失礼了。”

抽烟已成为父亲生活的一种常态了,如同写作是他的常态一样。回到老家去,见到邻里乡亲,先发每人一支,边抽边聊家常;朋友来喝茶,总是一盒二盒烟备在桌上,边喝边抽,边抽边聊天;外出找人办事,先递上一根烟,寒暄开来,再说事。

“烟是和气草。”父亲说。

读者诸君又别误会了,我这么写,好像我父亲是一个嗜烟如命的“瘾君子”了。其实不然,他躺在床上看书的时候,从不抽烟;身边有孕妇小孩的时候,他连烟都不摸一下;参加会议时,他把抽烟这一档子事都忘掉了……

前几天,父亲突然对我说:“还是戒烟好,抽烟的人太讨厌了。”我一脸兴奋,马上接话,“好呀!戒了烟,我可要给您颁个大大的奖状。”

我不知道,戒了烟,父亲还有灵感写出那么多的诗文吗?

我希望他写出更多更好的“无烟作品”。

(指导老师:曾青青)

邵阳日报
分类信息索引

欢迎各单位、企业及个人拨打热线发布分类信息
0739-5322630
资讯多 速度快
地址:大祥区樟树垅邵阳晚报一楼 Qq: 287029106
规格:一行13字10元/次 2.8cmX1cm 15元/次 2.8cmX2cm 30元/次 2.8cmX3cm 50元/次

天天租车 自驾租车 公务用车
代驾租车 婚庆用车
响应政府车改 服务机关单位
电话 0739-5216789 18073913999

邵阳雪峰公司门面房地处大祥区雨溪镇,位于员工宿舍楼一楼,沿207国道分布,交通便利,人物流量大,适宜仓储、物流、生活超市。时间:长期有效。
联系人:郭先生 18163836866
苗先生 18163836856
房租价格及其他有关事项面议。

邵东烧烤十八摊
主营特色羊肉火锅等系列
本县可来电订餐包接送
订餐电话:15073978880
地址:邵东县托运城1栋7-8号

嘉富地产
铁炉巷两室两厅,4/6精装修100平方米,31.8万。两证齐全可按揭贷款。

嘉富地产
尚书名苑学区江景房,120平方米,3室2厅2卫,17A/22楼,毛坯房,售价:48万,看房热线:15727435503



打开微信扫一扫